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Дані табл.1 свідчать, що в Черкаській області за період 2005-2016 рр. 

склалася стійка структура сільськогосподарських угідь між двома основними 

секторами: сільськогосподарськими підприємствами і господарствами 

населення (3:1). 

Разом з тим, на селі існує ряд об’єктивних проблем, які гальмують 

розвиток повноцінної діяльності суб‘єктів  малих форм господарювання в 

регіоні, а саме: зниження якості і рівня життя населення в сільській місцевості; 

відносно низький рівень зайнятості і доходів сільського населення; 

нерівномірний розвиток сільськогосподарського виробництва; низький рівень 

розвитку несільськогосподарських напрямів діяльності; погіршення кадрового 

потенціалу і демографічної ситуації села; погіршення екологічної ситуації на 

інтенсивно використаних територіях; руйнування взаємовигідних зв’язків між 

містом і селом [2]. 

Результати оцінки дійсного стану малого сільського підприємництва 

свідчать про необхідність проведення докорінних змін основних тенденцій його 

розвитку і вдосконалення його державної підтримки.  

Здійснення запропонованих заходів буде сприяти прискоренню розвитку 

вертикальної і горизонтальної кооперації підприємців, створенню нових 

робочих місць на селі, диверсифікації сільської економіки, задоволенню потреб 

населення у якісних продуктах харчування, збільшенні доступу підприємців до 

довгострокових кредитів і інформаційних технологій, встановленні і розвитку 

контактів із великими закупівельниками сільськогосподарської продукції і, як 

наслідок, підвищенню конкурентоспроможності вітчизняного малого 

підприємництва не тільки на регіональному, а й на світовому ринках. 
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Активізація протекціонізму регіональних органів влади по відношенню до 

малих форм господарювання регіону, особливо необхідна перед вступом 

України до ЄС. При цьому доцільно виділити два основних напрями 

регіональної державної політики регулювання малого підприємництва на селі: 

– захист інтересів малих підприємств у пріоритетних секторах АПК регіону 

і створення сприятливих умов для його розвитку; 
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– адресна державна підтримка малих форм господарювання на селі і 

розвиток перспективних напрямів агробізнесу у відповідності до пріоритетів, 

встановлених специфікою розвитку економіки регіону. 

В сучасних трансформаційних процесах, що відбуваються у вітчизняному 

АПК, перший варіант, незважаючи на надані його учасникам значні 

можливості, не одержав належного розповсюдження, що в значній мірі 

пов’язане з наступними особливостями: складністю реструктуризації малих 

форм господарювання при входженні у інтегровану бізнес-групу; негативним 

відношенням до реструктуризації власників землі; трудомісткістю «роботи» з 

безліччю ОСГ, ФГ, обсяг пропозиції продукції яких здебільшого уступає 

обсягам ефективно діючим сільськогосподарським підприємствам; прагненням 

корпоративній вертикалі створити свою сировинну базу, а інколи і просто 

диверсифікувати свою виробничо-господарську діяльність. 

При цьому включення малих форм агробізнесу до складу вертикально 

інтегрованих корпоративних структур дає їм такі перспективи: 

– можливість цілеспрямованого розвитку і стійкого функціонування за 

умов гострого дефіциту оборотних засобів, наявність значних обсягів 

кредиторської заборгованості тощо; 

– можливість опрацювання перспективних програм і забезпечення їх 

реального втілення на основі  диверсифікації виробництва і отримання 

внутрішніх пільгових інвестиційних і кредитних ресурсів; 

– поповнення власних оборотних засобів і оновлення основних фондів 

суб’єктів агробізнесу; 

– централізоване постачання господарств сировиною, матеріалами, новою 

технікою, обладнанням; 

– погашення кредиторської заборгованості малих форм агробізнесу; 

– забезпечення гарантованого і вигідного збуту виробленої 

сільськогосподарської продукції із використанням різних маркетингових схем; 

– підвищення ділової активності і розширення ринків збуту продукції [1]. 

Разом з тим в АПК мезо-рівня отримало розповсюдження інтеграційне 

співробітництво ФГ, ОСГ з крупними підприємствами у таких формах 

контрактації, заснованих на взаємному використанні ресурсів без структурних 

трансформацій: 

– авансування сільськогосподарського виробництва: крупна 

агропромислова структура укладає з ФГ контракт на придбання ще не 

виробленої сільськогосподарської продукції, попередньо здійснюючи 

частковий платіж за неї у вигляді грошових чи інших платіжних засобів, або 

матеріальних ресурсів; 

– оренда, на підставі якої власник земельних ресурсів передає їх в оренду 

для спільного агровиробництва; найбільше розповсюдження одержала 

довгострокова оренда крупними формами господарювання земельних ділянок 

ФГ, ОСГ з можливістю (або без) наступного придбання у власність; 

– підряд, у відповідності з яким крупна агропромислова структура передає 

ФГ, ОСГ на послідуючу переробку (доробку) сільськогосподарську сировину, 
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матеріали, залишаючись при цьому їх власником з наступною передачею 

готової продукції; розрахунок з малими формами агробізнесу при цьому 

здійснюється, виходячи із добавленої вартості продукції в ФГ, ОСГ. 

З метою дотримання господарських інтересів малих форм агробізнесу в 

системі співробітництва з крупними формами господарювання в аграрному 

секторі необхідна виробнича, споживча, обслуговуюча кооперація ФГ, ОСГ, що 

здійснюється в таких формах: 

– кооперування селян і фермерів по переробці і виробництві продукції; 

– міжгосподарське кооперування за етапами технологічного процесу, 

починаючи з виробництва, потім переробка і реалізація продукції на базі 

основного підприємства (табл.1). 

Таблиця 1 

Динаміка та прогноз розвитку малих форм господарювання в 

українському селі, тис. одиниць* 

 *Джерело: дані держстату України; **Попередні дані. 

Як видно із даних табл.1, спостерігатиметься процес подальшого скорочення 

кількості домогосподарств сільського населення, які мають земельні ділянки. 

Відповідно, кількість господарств населення у 2017 р. становитиме трохи більше 

4,8 млн, а особистих селянських господарств – 4,0 млн, з яких близько 1,8 млн 

займатимуться товарним виробництвом сільськогосподарської продукції. Динаміка 

кількості малих господарюючих суб’єктів, навпаки, характеризується двома 

протилежно позитивними тенденціями. У 2017 році прогнозується зростання на 

3,9% кількості малих формувань, яка досягне 33,3 одиниць на 10 тис. осіб 

сільського населення.  

Отже, мале підприємництво є невід’ємною й обов’язковою складовою 

існування ринкової конкурентної економіки. Великий капітал, звичайно ж, визначає 

рівень науково-технічного й промислового потенціалу. Проте основою розвитку 

країн з ринковою економікою є саме мале підприємництво, як найбільш масова, 

динамічна й гнучка форма ділового життя суспільства. По своїй природі воно 

більше орієнтоване на локальні й місцеві ринки. Тому вирішальне значення під час 

створення сприятливих умов для зростання ефективності цього економічного 

сектора відіграє соціально-економічна політика саме місцевих органів влади. 

Активізація взаємодії малих і крупних підприємств аграрного сектору може 

бути реалізована у таких напрямах: 

а) створення стійких господарських систем, які включають в себе крупні і малі 

підприємства різного функціонального призначення з метою більш ефективного 

використання трудових, матеріальних і фінансових ресурсів; 

Показник 2012 2013 2014 2015 2016** 

Господарства населення 5113,5 5074,9 5067,7 4834,6 4801,1 

з них особисті селянські господарства 4301,8 4241,6 4136,8 4108,4 4048,0 

Малі сільгосппідприємства, од. на 10 тис. осіб 

сільського населення 
30,4 32,1 31,6 32,4 33,3 
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б) реформування крупних інтегрованих структур шляхом створення якісно 

нового механізму управління через проведення комплексу заходів, направлених на 

зміни форми власності і структури підприємств, вдосконалення їх фінансово-

економічної діяльності, звільнення від непрацюючих активів і збиткових 

підрозділів з використанням малих підприємств в якості одного із інструментів 

реформування; 

в)  використання інноваційного потенціалу малих підприємств з метою 

інтенсифікації виробництва і забезпечення конкурентоспроможності; 

г) ефективне використання трудових ресурсів на  малих підприємствах. 

17 жовтня 2013 р. Уряд без змін ухвалив Стратегію розвитку аграрного 

сектору економіки на період до 2020 року. Цей документ передбачає вирішення 

проблем не лише економічного характеру, але й соціального. Так, у Стратегії перед-

бачається велика увага розвитку кооперативного руху та поступовому зростанню 

доходів сільських жителів. Окрім цього, держава всіляко сприятиме доступу 

дрібних і середніх сільгоспвиробників до організованого аграрного ринку [2].  

Завдяки ефективній реалізації виділених напрямів можлива адаптація 

дрібнотоварного виробництва сільськогосподарської продукції (малих форм 

господарювання) до умов укрупнення господарських структур, зміцнення позицій 

крупних інтегрованих бізнес-груп аграрного сектору регіону. Світовий досвід на 

предмет віднесення підприємств до малих, свідчить про наявність основних, 

базових рис при їх класифікації. Водночас існують також специфічні розбіжності, 

що виникли внаслідок особливостей місцевих традицій господарювання та рівня 

розвитку економіки. В Україні, на нашу думку, варто брати до уваги світовий 

досвід при здійсненні державної політики підтримки малого підприємництва.  
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ТОЧКИ РОСТА ЭКОНОМИКИ КАК ОСНОВА РЕГИОНАЛЬНОЙ 

ПОЛИТИКА БЕЛАРУСИ 

В современной социально-экономической географии на постсоветском 

пространстве, в том числе и в Беларуси, чаще всего речь идет об обосновании 

региональной политики новых суверенных государств, обеспечивающей 

устойчивое социально-экономическое и экологическое развитие регионов, их 

эффективную специализацию в межрегиональном разделении труда (с учетом 

специализации самих государств в международном разделении труда) и 

комплексность, сбалансированность хозяйства. Ситуация, складывающаяся в 


